
NOTA DE FUNDAMENTARE 

la proiectul ordinului cu privire la publicarea fișelor Codului internațional 

al practicilor oenologice al Organizației Internațional a Viei și Vinului 

 

1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea 

proiectului actului normativ 

     Proiectul menționat supra este elaborat de către Ministerul Agriculturii și Industriei 

Alimentare. 

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ 

2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ 

     Proiectul propus vine să asigure realizarea pct. 5 din Hotărârea Guvernului nr. 

775/2024 cu privire la aprobarea Regulamentului privind practicile oenologice permise 

și restricțiile aplicabile producerii și conservării produselor vitivinicole (Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova, 2025, nr. 5-7, art. 4). 

2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a 

cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative 

     Părțile interesate în promovarea proiectului respectiv sunt agenții economici 

producători de produse vitivinicole care, în procesul de producere și conservare a 

produselor vitivinicole trebuie să respecte anume practicile oenologice permise și 

restricții, în conformitate cu Regulamentul privind practicile oenologice permise și 

restricțiile aplicabile producerii și conservării produselor vitivinicole, aprobat prin 

Hotărârea Guvernului nr. 775/2024. 

     Având în vedere că, prin anexele nr. 1 și nr. 2 din Regulamentul menționat supra se 

pune condiția de respectare a fișelor Codului internațional al practicilor oenologice al 

Organizației Internaționale a Viei și Vinului (OIV) pentru a nu pune agenții economici 

în situația că nu pot respecta condițiile respective din cauza că nu pot accesa aceste fișe, 

s-a considerat necesar de publicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova fișele 

Codului internațional al practicilor oenologice al OIV pentru a asigura disponibilitatea 

acestora tuturor agenților economici. 

     Astfel, prin proiectul propus se vor publica toate fișele la care se face referință în 

anexele nr. 1 și nr. 2 din Regulamentul privind practicile oenologice permise și 

restricțiile aplicabile producerii și conservării produselor vitivinicole, aprobat prin 

Hotărârea Guvernului nr. 775/2024. Fișele respective sunt redate în conformitate cu 

ultimele modificări ale fișelor Codului internațional al practicilor oenologice al OIV. 

     Nepublicarea fișelor Codului internațional al practicilor oenologice al OIV poate 

crea agenților economici impedimente în aplicarea practicilor oenologice permise și 

restricțiilor aplicabile producerii și conservării produselor vitivinicole, deoarece s-ar 

putea confrunta cu imposibilitatea de a găsi și a aplica aceste fișe. 

     În situația dată, agenții economici vor respecta prevederile Regulamentului privind 

practicile oenologice permise și restricțiile aplicabile producerii și conservării 

produselor vitivinicole, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 775/2024, fără a lua în 

considerare  condițiile prevăzute de fișele OIV. 



     În același timp, conform pct. 5 din Regulamentul menționat, Ministerul Agriculturii 

și Industriei Alimentare este obligat să publice fișele Codului internațional al practicilor 

oenologice al OIV și să asigure disponibilitatea acestuia în ziua intrării în vigoare la 

Regulamentului privind practicile oenologice permise și restricțiile aplicabile 

producerii și conservării produselor vitivinicole, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 

775/2024. 

3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse 

     Obiectiv general 

• Acces agenților economici la fișele Codului internațional al practicilor oenologice 

al Organizației Internaționale a Viei și Vinului. 

Obiective specifice 

• Asigurarea disponibilității fișelor OIV pentru agenții economici din domeniul 

vitivinicol. 

• Asigurarea publicării ordinului cu privire la fișele Codului internațional al 

practicilor oenologice al Organizației Internaționale a Viei și Vinului în Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova până la data intrării in vigoare a Regulamentului 

privind practicile oenologice permise și restricțiile aplicabile producerii și 

conservării produselor vitivinicole, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 

775/2024. 

3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

     Proiectul de ordin propus prevede lista și descrierea fișelor Codului internațional al 

practicilor oenologice al Organizației Internaționale a Viei și Vinului menționate la pct. 

5 din Regulamentul privind practicile oenologice permise și restricțiile aplicabile 

producerii și conservării produselor vitivinicole, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.    

775/2024. 

     Anexa la proiectul ordinului propus enumeră 136 fișe care specifică ce reprezintă un 

anumit proces tehnologic, care este obiectivul procesului dat și prescripțiile ce sunt 

necesare a fi respectate în cadrul procesului. De asemenea, fișa mai poate indica și alte 

prevederi utile, cum ar fi clasificarea (aditiv/adjuvant), recomandări. 

     Publicarea fișelor OIV este necesară pentru a crea agenților economici din domeniul 

vitivinicol condiții pentru respectarea cerințelor specificate în anexele nr. 1 și  nr. 2 din 

Regulamentul privind practicile oenologice permise și restricțiile aplicabile producerii și 

conservării produselor vitivinicole, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 775/2024, 

indicatoarele cărora se regăsesc în anexele respective și sunt obligatorii a fi respectate în 

procesul de producere a produselor vitivinicole ce implică tratamente oenologice și 

utilizarea anumitor compuși oenologici.     

3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în 

considerare 

     Ca opțiune alternativă ar putea fi publicarea pe site-ul oficial al Ministerului a fișelor 

OIV exact așa cum sunt publicate în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene seria C și 

disponibile pe site-ul EUR-Lex.  



     Totuși, la elaborarea Regulamentului privind practicile oenologice permise și 

restricțiile aplicabile producerii și conservării produselor vitivinicole, aprobate prin 

Hotărârea Guvernului nr. 775/2024, s-a stabilit ca Ministerul Agriculturii și Industriei 

Alimentare să publice în Monitorul Oficial al Republicii Moldova aceste fișe, pentru a 

da clarificare unor aspecte care, în modul în care sunt expuse în prima referință ar crea 

neclarități agenților economici privind unele referințe și chiar îngreuna accesarea 

documentului respectiv prin intermediul site-urilor europene. 

4. Analiza impactului de reglementare 

4.1. Impactul asupra sectorului public 

     Impact asupra sectorului public nu a fost identificat, deoarece proiectul dat nu 

implică acțiuni de reformă structurală sau instituțională.  

4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative 

     Impact financiar nu a fost identificat, deoarece implementarea proiectului respectiv 

nu necesită alocarea mijloacelor financiare suplimentare de la bugetul de stat. 

4.3. Impactul asupra sectorului privat 

     Un impact pozitiv asupra sectorului privat ar fi accesul agenților economici din 

sectorul vitivinicol la lista și descrierea fișelor Codului internațional al practicilor 

oenologice al Organizației Internaționale a Viei și Vinului necesare în procesul de 

producere a produselor vitivinicole și anume la aplicarea tratamentelor oenologice și a 

compușilor oenologici. 

     Propunerea respectivă nu implică costuri, dar ajută la simplificarea procesului de 

producere prin acces la regulile clare de conformare. 

4.4. Impactul social 

     Impact social nu a fost identificat, deoarece proiectul propus vine să creeze condiții 

clare de aplicare a cadrului normativ agenților economici. 

4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal 

     Intervenția propusă nu conține prevederi care ar avea impact asupra datelor cu 

caracter personal. 

4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen 

     Intervenția propusă nu conține prevederi care ar avea impact asupra echității și 

egalității de gen.  

4.5. Impactul asupra mediului 

     Intervenția propusă nu are impact asupra mediului.  

4.6. Alte impacturi și informații relevante 

Alte impacturi nu au fost identificate. 

     Impacturile descrise supra demonstrează oportunitatea intervenției și faptul că pentru 

o desfășurare bună a procesului de producere este necesar stabilirea unui cadru normativ 

ce va asigura agenții economici cu condiții clare de activitate. Actele Uniunii Europene 

ne oferă acest suport, iar proiectul propus creează un bun suport agenților economic, 

fără ca să implice anumite cheltuieli. 



     Reiterăm doar că intervenția propusă vine să listeze acele fișe ce trebuie respectate 

de agenții economici în procesul de producere a produselor vitivinicole, care sunt 

specificate în anexele nr. 1 și nr. 2 din Regulamentul privind practicile oenologice 

permise și restricțiile aplicabile producerii și conservării produselor vitivinicole, 

aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 775/2024. 

5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE 

     Proiectul dat are ca scop publicarea în Monitorul Oficial al Republicii Moldova a 

fișelor Codului internațional al practicilor oenologice al Organizației Internaționale a 

Viei și Vinului, publicate în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene C 187 din 06 mai 

2022, CELEX: 52022XC0506. 

     Proiectul urmează a fi supus expertizei de compatibilitate în conformitate cu art. 35 

din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.  

5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația 

națională 

     Pct. 5 din Regulamentul privind practicile oenologice permise și restricțiile aplicabile 

producerii și conservării produselor vitivinicole, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 

775/2024, prevede că Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare publică în 

Monitorul Oficial al Republicii Moldova fișele Codului internațional al practicilor 

oenologice al Organizației Internaționale a Viei și Vinului menționate în anexele nr. 1 și 

nr. 2 a Regulamentului respectiv. Acesta este obiectivul publicării propuse, care include 

toate fișele OIV menționate în Regulamentul privind practicile oenologice permise și 

restricțiile aplicabile producerii și conservării produselor vitivinicole, aprobate prin 

Hotărârea Guvernului nr. 775/2024 și publicate în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene 

C 187 din 06 mai 2022. 

     Informăm că, până la moment, aceste fișe nu au fost preluate nici într-un act normativ 

al Republicii Moldova. 

     La proiect au fost elaborat și Tabelul de concordanță aferent listei și descrierii fișelor 

Codului internațional al practicilor oenologice al OIV. 

5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru 

implementarea legislației UE 

     Transpunerea actelor UE este necesară în contextul realizării obligațiunilor ce rezultă 

din Acordul de asociere între Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei 

Atomice și statele membre ale acestora, pe de o parte, și Republica Moldova, pe de altă 

parte, menționate la art. 67 Capitolul 12 (Agricultura și dezvoltarea rurală) din Titlul IV 

„Cooperarea economică și alte tipuri de cooperare sectorială”. 

     Astfel, proiectul propus vine să ajusteze cadrul național la rigorile Uniunii Europene 

în domeniul producerii produselor vitivinicole cu respectarea art. 3 alin. (2) din 

Regulamentul delegat (UE) 2019/934 al Comisiei din 12 martie 2019 de completare a 

Regulamentului (UE) nr. 1308/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea 

ce privește zonele viticole în care poate fi majorată tăria alcoolică, practicile oenologice 

autorizate și restricțiile aplicabile producerii și conservării produselor vitivinicole, 

procentajul minim de alcool al subproduselor și eliminarea acestora și publicarea fișelor 



OIV, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 289 din 08 noiembrie 2019, 

CELEX: 32019R0934. 

     Prin proiectul propus, urmează să asigurăm buna funcționare a activității agenților 

economici din domeniul vitivinicol. 

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ 

     În vederea respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul 

decizional, anunțul privind inițierea proiectului propus a fost plasat pe site-ul web oficial 

www.particip.gov.md, la data de 13.01.2025 

(https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-de-initiere-a-elaborarii-proiectului-

de-ordin-cu-privire-la-publicarea-fiselor-codului-international-al-practicilor-

oenologice-al-organizatiei-internationale-a-viei-si-vinului/13774), fiind acordat 

termenul de 27.01.2025 pentru comentarii și propuneri. Până la finalizarea termenului, 

comentarii și propuneri nu au parvenit. 

     Setul de documente urmează a fi examinat și avizat de către autoritățile interesate. 

7. Concluziile expertizelor 

     Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție în corespundere cu art. 36 din 

Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative și expertizei juridice în corespundere 

cu art. 37 din aceeași Lege. 

8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent 

     Urmare aprobării proiectului respectiv nu va fi necesară modificarea nici unui act 

normativ.  

9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului 

normativ 

     Implementarea prevederilor proiectului respectiv se va iniția odată cu intrarea în 

vigoare a acestuia, răsfrângându-se asupra tuturor agenților economici din sectorul 

vitivinicol în procesul de producere și conservare a produselor vitivinicole. 
     

 

Ludmila CATLABUGA, 

Ministru 
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